文件编号: Q/WU FLHA19020016R011 版本号: V1.1 受控状态: 分发号:

## 物质科学公共实验平台

# 质量管理文件

# 综合物性测量系统 PPMS-16T 标准操作规程

## 2020年6月10日发布 年月日实施

物质科学公共实验平台 发布

修订日期	版 本号	修订说明	修 订	审核	批准
2020.6.10	V1.0	发布试行			
			17		
		112			
	-				

修订页

### 目录

1.	目的	5
2.	范围	5
3.	职责	5
4.	低温实验室安全管理规范	5
5.	低温实验室设备管理规范	6
	5.1 综合物性测量系统使用制度	6
	5.2 预约制度	7
	5.3 培训考核制度	7
6.	5.3 仪器故障报告 综合物性测量系统的基础操作	8 8
	6.1 设备基本信息	8
	6.2 设备介绍	9
	6.3 技术参数	10
	6.3.1 基系统:	10
	6.3.2 直流电阻率选件:	10
	6.3.3 高级电输运选件:	10
	6.3.4 磁扭矩磁强计:	10
	6.3.5 振动样品磁强计:	11
	6.3.6 比热测量选件:	11
	6.3.7 稀释制冷机选件:	11
	6.3.8 高真空选件:	12
	6.3.9 样品旋转杆选件:	12
	6.3.10 多功能样品杆选件:	12
	6.3.11 电测量高压腔:	12
	6.3.12 磁测量高压腔:	12
	6.4 液氦的灌输	13
	6.4.1 灌输条件及准备工作:	13
	6.4.2 液氦罐输流程	13

	6.5 液氮的灌输	15
	6.5.1 液氮灌输的准备工作	15
	6.5.2 液氮灌输流程	16
7.	. 直流电阻率选件的使用	16
	7.1 样品要求	16
	7.2 样品安装	17
	7.3 开腔进样	17
	7.4 Sequence 编写及测量	19
	7.5 测试结束	23
8.	. 相关/支撑性文件	24

4 / 24

#### 1. 目的

建立综合物性测量系统(以下简称 PPMS-16T)标准操作流程,使其被正确、规范的使用。

#### 2. 范围

本规程适用于所有使用综合物性测量系统 PPMS-16T 的用户。

#### 3. 职责

- 3.1 用户应严格按照本程序操作,不得进行培训内容以外的操作,发现异常情况请及时汇 报实验室技术员。
- 3.2 用户有保持实验室整洁的义务,未经技术员允许不得动用房间内的任何物品。

3.3 实验室技术员应确保操作人员经过相关培训,并按本规程进行操作。

#### 4. 低温实验室安全管理规范

4.1 实验人员进入实验室前必须通过学校相关安全准入培训,应熟悉消防安全基本知识、化学危险品安全知识、用电/用水/用气常识;所有实验人员应了解消防器具与紧急逃生通道位置,实验过程中做好防护措施;严禁无关人员进入实验室。

4.2 实验人员应穿戴整齐,服装应符合实验要求,严禁穿凉鞋、高跟鞋。

4.3 经培训考核后方可操作仪器,严格遵守仪器标准操作规程并做好实验记录;严禁私自 将实验室物品带离实验室;未经考核者严禁触碰和使用仪器。

4.4 应如实填写、告知样品的真实信息,严禁测试有毒有害或有可能损害设备的物质。

4.5 仪器使用中碰到任何疑问、异常和故障报警,及时联系仪器设备责任人,严禁盲目操 作。

4.6 严格遵守实验室的各项安全警示、标识;严禁心脏起搏器或金属关节的使用者接近磁体,切勿携带铁磁性物质,如钥匙、手表、耳机、手机、银行卡等物品靠近磁体;不要在磁体附近使用螺丝刀、扳手等易磁化工具,严禁碰撞磁体。

4.7 进入低温实验室后应远离磁体,除放样品之外,应保持在五高斯线(黄色警示线)范围以外,不要在实验室频繁走动,以免对实验造成干扰。

4.8 严禁戴手套接触门把手、鼠标、键盘;将实验废弃物、普通垃圾、废液、尖锐物等进 行分类处理,禁止随意丢弃;禁止将锐器、玻璃、枪头丢弃在常规垃圾箱中。

4.9 实验室应保持整洁,严禁摆放与实验无关的物品如食品和饮料等;严禁在实验室进食与吸烟;严禁携带动物进入实验室;应及时将个人物品带离实验室。

4.10 因人为原因造成仪器故障或损坏的,其导师课题组须承担相关责任。

4.11 非常规实验应提前与技术员沟通,须技术员同意并指导方可进行。

4.12 保持试验区整洁,相关工具放置在指定位置;样品制备、装送样品时必须戴手套,禁止直接用手触摸样品台及样品架;

4.13 低温实验时,若发现磁体温度过高,液氦面低于安全值,应立即停止实验并将磁场降为零。

4.14 统一使用低温实验室规定的数据传输、下载方式,严禁使用 USB 拷贝数据;严禁查 看、下载其他人的数据;严禁私自修改电脑、安装软件等;严禁私自接入网络;严禁私自使用 远程控制软件。

4.15 灌输液氦、液氮时应穿戴实验服、护目镜、低温手套等,打开排风及门窗,防止窒息 进入实验室的所有师生应熟悉消防安全基本知识、化学危险品安全知识、用电/用水/用气常识; 低温实验室通道及消防紧急通道必须保持畅通,所有实验人员应了解消防器具与紧急逃生通道 位置。

#### 5. 低温实验室设备管理规范

#### 5.1 综合物性测量系统使用制度

该仪器遵从学校"科研设施与公共仪器中心"对大型仪器设备实行的管理办法和"集中投入、 统一管理、开放公用、资源共享"的建设原则,面向校内所有教学、科研单位开放使用;根据 使用机时适当收取费用;并在保障校内使用的同时,面向社会开放。

综合物性测量系统使用方案分为五类:

- 培训测试:用户提出培训申请,技术员安排培训。培训时需用户准备样品并制样,培 训内容包括:实验室规章制度说明,PPMS-16T基本原理、硬件构造及各部分功能; 常规样品制样、仪器的标准操作流程,数据处理及测试注意事项。该过程中用户在技 术员指导下进行仪器操作并进行数据处理。
- 自主测试-初级:用户独立制样、装样;独立操作 PPMS-16T 使用电阻测量选件及 10T 以下的磁场实验。
- 自主测试-中级:用户独立制样、装样;独立使用部分选件及最高16T磁场,包括转角 杆选件、磁扭矩选件、高级电输运选件、比热选件、多功能样品杆、高压包和磁测量 选件;每个测量选件都要进行单独培训。
- 4) 自主测试-高级:用户独立制样、装样;独立操作 PPMS-16T 并使用稀释制冷机选件。

5)送样测试:用户预约时提供样品信息及测试要求;用户负责制样,技术员操作仪器并做基本数据处理;

该仪器的使用实行预约制度,请使用者根据样品的测试要求在学校"大型仪器共享管理系统"(以下简称大仪共享)进行预约,并按照要求在实验记录本上做详细记录(见8.相关/支撑性 文件)。

#### 5.2 预约制度

为充分利用仪器效能、服务全校科研工作,根据测试内容与时间的不同,低温实验室实行 7×24 小时预约制度。根据预约制度可登陆大仪共享网站最少提前 2 小时预约机时,寒暑假及 国庆、春节假期至少提前 2 天预约机时。特殊选件的使用需要提前与技术员沟通确定测试时 间。

请严格遵守预约时间使用仪器,以免浪费机时。如需调换时间段,在技术员同意下可与其 他使用者协商。因故不能在预约时间内测试者,请提前2小时取消预约并通知技术员。如无故 不遵预约时间,将被取消一个月的预约资格。

- 1) 校内使用者须经过技术员的实验操作培训,考核合格后方可上机使用;
- 2) 实验开始时务必在实验记录本上登记,结束时如实记录仪器状态;
- 严禁擅自处理、拆卸、调整仪器主要部件。使用期间如仪器出现故障,使用者须及时 通知技术员,以便尽快维修或报修,隐瞒不报者将被追究责任,加重处理;
- 4) 因人为原因造成仪器故障 (如硬件损坏), 其导师课题组须承担维修费用;
- 5) 不可擅自做除培训操作之外的测试,如有需求请务必联系技术员;
- 6) 测试数据不允许在仪器电脑中删改,尤其不允许用U盘与移动硬盘直接拷贝。使用者应根据要求通过WinSCP下载原始数据至本地电脑,以保存并做数据处理;实验数据在本实验室电脑中保留2个月。
- 7) 使用者应保持实验区域的卫生清洁,测试完毕请及时带走样品,本实验室不负责保管样品。使用者若违犯以上条例,将酌情给予警告、通报批评、罚款及取消使用资格等惩罚措施;
- 8) 严禁夜间无人值守时进行 10T 以上高场实验。

#### 5.3 培训考核制度

校内教师、研究生均可提出预约申请,由技术员安排时间进行培训,培训分为三部分: 第一部分:由实验室负责人或仪器负责人介绍实验室规章制度、安全管理规范、仪器设备 原理、基本硬件知识。

第二部分:上机培训,内容包含:样品送样及制样、仪器标准操作规程(自主测试-初、中、 高级 SOP)、相应数据处理。

第三部分:上机培训结束后,培训者需在两周内进行至少两次自主上机预约,在实验室技术员的监督下进行独立操作。

实验室技术员认为培训者达到相应级别的独立操作水平后,给予培训者授权在相应级别所 允许的可操作实验范围内独立使用仪器。如果在各级别因为人为操作错误导致仪器故障者,除 按要求承担维修费用之外,给予降级重考惩罚、培训费翻倍。

注意:培训通过后用户需保证每月至少1次的自主上机测试,若超过该时间需要重新联系 实验室技术员监督考核,否则将无法预约该仪器设备。

对接受培训人员的核心要求:

- 熟悉 PPMS-16T 的原理、构造及各部分的功能,严格遵守仪器部件的注意事项,在突然停电时能及时处理仪器并上报,关注仪器各部件有无异常;
- 2) 熟练掌握 PPMS-16T 以及测试参数设置,严格按照标准操作规程操作,防止因人为操作不当造成仪器故障,特别是样品托、样品杆的损坏 (此种情况属人为事故,所属课题组须承担维修费用),认真做好 PPMS-16T 的使用及故障记录。

#### 5.3 仪器故障报告

- 1) 仪器使用过程中,仪器出现故障及错误提示信息时:应即时通知技术员;
- 请在第一时间将故障及错误提示信息截屏,并保存在桌面"screenshot"文件夹,截屏文件命名请按照"日期-导师名-用户名";在《仪器设备使用记录本》中做简要说明。

#### 6. 综合物性测量系统的基础操作

#### 6.1 设备基本信息

仪器型号: PPMS-16T; 产地: 美国; 官网链接: https://www.qdusa.com/products/ppms.html

综合物性测量系统(Physical Property Measurement System PPMS)PPMS 系统的设计理念 是在一个精细控制的低温和强磁场平台上,集成全自动的磁学、电学、热学和形貌,甚至铁电 和介电等各种物性测量手段。这样的设计使得整个系统的低温和强磁场环境得到了充分的利用, 大大减少了客户购买仪器的成本,避免了自己搭建实验的繁琐和误差,可以迅速地实现研究人 员珍贵的研究思路。

一个 PPMS 系统由基本系统和各种测量和拓展功能选件构成:基本系统提供低温和强磁场

8 / 24

的环境,以及整个系统的软硬件控制中心;用户在基本系统平台的基础上选择自己感兴趣的各 种测量选件和拓展功能选件。

对于绝大多数常规实验项目, PPMS 已经设计好了全自动的测量软件,和具有标准测量功能的硬件,如交直流电阻率、磁电阻、微分电阻、霍尔系数、伏安特性、临界电流、交流磁化率、磁滞回线、热磁曲线、比热、热电效应、塞贝克系数、热导率和形貌表征等等。这些测量方法的可靠性和便捷性在过去的十几年中已经得到世界科学界的认可。经过独特而巧妙设计,PPMS 系统上的各种测量选件之间能够互不干扰,且能够简单快速地相互切换。

#### 6.2 设备介绍

如图 6.1 所示,系统主要由设备主体、主机、计算机控制系统、氦气回收管路组成;其中 设备主体包括 dewar、样品腔、超导磁体、温控系统等;主机包括磁体电源、测试选件仪表、 Model6000 控制器等;计算机控制系统包括电脑主机、显示器、控制程序和软件等;本系统搭 载的选件包括:直流电阻率测量选件;高级电输运测量选件;振动样品磁强计;比热测量选件; 稀释制冷机选件;电测量专用高压包;磁测量专用高压包;多功能样品杆;磁扭矩选件;样品 旋转杆选件;高真空选件;



9 / 24

图 6.1 PPMS-16T 系统的组成: 1.设备主体; 2.主机; 3.电脑控制系统; 4.氦气回收管路;

#### 6.3 技术参数

#### 6.3.1 基系统:

- 1) 温控范围: 1.9-400 K 连续控制;
- 2) 温度拓展: 50mK 稀释制冷机, 1000K VSM 高温炉;
- 3) 温度扫描速率: 0.01-8K/min;
- 4) 温度稳定性: ±0.2% T<10K, ±0.02% T>10K;
- 5) 温度控制模式:快速模式,非过冲模式,扫描模式;
- 6) 磁场范围: ±16T;
- 7) 磁场分辨率: 0.02mT to 1T, 0.2mT to 9T;
- 8) 磁场稳定性: 1PPM/hour;
- 9) 变场速率: 10-200 Oe/s;
- 10) 磁体操作模式: 闭环模式和驱动模式;
- 11) 磁场逼近模式: 震荡模式, 非过冲模式, 线性模式, 扫描模式

#### 6.3.2 直流电阻率选件:

- 1) 可以同时测量3个样品;
- 2) 采用标准四引线测量法;
- 3) 电流范围: 5nA-5mA;
- 4) 电压范围: 1-95mV;
- 5) 功率范围: 0.001-5000µW;
- 6) 测量精度: 4µΩ;
- 7) 最大测量电阻: 4MΩ;
- 8) 配合旋转样品杆选件可测量电流与磁场存在一定夹角下的直流电阻;

#### 6.3.3 高级电输运选件:

- 1) 噪声基: 1nV/rtHz;
- 2) 电压输出范围: ±4.5V;
- 3) 电流范围: 10nA-100mA;
- 4) 频率范围: 直流或交流(0.1Hz-200Hz);
- 5) 电阻测量精度: 0.1% (R<200kΩ), 0.2% (R>200kΩ);
- 6) 相对灵敏度: ±10nΩ RMS;
- 7) 电阻测量范围: 四线法 10<sup>-8</sup>Ω-10<sup>6</sup>Ω, 两线法 10<sup>6</sup>Ω-5\*10<sup>9</sup>Ω;

#### 6.3.4 磁扭矩磁强计:

1) 用于测量样品的磁各向异性;

2) 配合样品旋转杆使用,可进行全自动角度相关的磁矩测量;

 $10\ /\ 24$ 

- 3) 测量过程中可进行温度扫描;
- 4) 采用压电传感器来测量扭 0, 芯片内集成高精度惠斯通电桥来测量压电传感器的电阻变化;
- 5) 芯片上集成的电流环能产生标准大小的磁矩,用来自动校准扭矩的大小;
- 6) 测量灵敏度: 1\*10<sup>-7</sup>emu;
- 7) 可重复性: 1\*10<sup>-8</sup>Nm;
- 8) 测量范围: ±10<sup>-5</sup>Nm;
- 9) 样品尺寸: 1.5\*1.5\*0.5mm3;
- 10) 样品质量: <10mg;
- 11) 角度范围: 360°;

#### 6.3.5 振动样品磁强计:

- 1) 全新的长程电磁力驱动马达能够高频大振幅精确振动;
- 2) 便于从 PPMS 系统中安装或卸载;
- 3) 加热炉配件可以使系统测量温区扩展到 1000K;
- 4) 测量灵敏度: <10<sup>-6</sup>emu;
- 5) 最大测量磁矩:~120emu;
- 6) 样品振动频率: 40Hz;
- 7) 样品振动振幅: 0.5-10mm;

#### 6.3.6 比热测量选件:

- 1) 全自动的弛豫法测量技术,测量速度更快;
- 2) 艺术性的双 τ 模型拟合技术,更加精确地计算样品的比热;
- 3) 全自动样品托标定;
- 4) 测量程序自动进行背景比热减除;
- 5) 专用的比热样品安装平台使得安装比热样品变得更简单;
- 6) 可以配合 He3 制冷机和稀释制冷机选件使用;
- 7) 全自动测量过程;
- 8) 在高真空环境下完成测量;

#### 6.3.7 稀释制冷机选件:

- 1) 最低温度达到 50mK;
- 2) 整个系统没有任何阀门;
- 3) 无限长时间停留在 50mK;
- 4) 整个降温过程全自动计算机控制;
- 5) 从 300K 降至 100mK 小于 8 个小时;
- 6) 使用于电输运测量和比热测量;

7) 温度区间: 50mK-4K;

#### 6.3.8 高真空选件:

- 1) 用高吸附性材料在低温下吸附气体来达到高真空;
- 2) 效率非常高,系统能快速进入高真空状态;
- 3) 结构简单,设计精巧,维护方便;
- 4) 吸附性材料可以自动再生;
- 5) PPMS 以下选件要求同时配合高真空选件运行:比热选件、热输运选件、稀释制冷机选件、带高温炉的 VSM 选件;

#### 6.3.9 样品旋转杆选件:

- 1) 用于交直流电输运测量以及磁扭矩测量;
- 2) 全自动计算机控制转动角度;
- 3) 用于测量具有电各向异性或者磁各向异性的样品;
- 4) 转动平台上内置温度计;
- 5) 转角范围: -10-370度;
- 6) 转动精度和速度: 0.05 度、10 度/s (标准型); 0.0045 度、1 度/s (高精度型);
- 7) 温度范围: 1.9-400K;

#### 6.3.10 多功能样品杆选件:

- 1) 预留较大的接口方便用户在样品腔里导入光纤、微波等实验条件;
- 2) 可以安装较大功率的电流引线进行强电实验;
- 3) 可以直接应用 PPMS 主机的测量功能进行实验控制和数据采集;
- 4) 在样品台下安装了温度计用于对样品温度进行监控;
- 5) 提供可直接插入的样品安装板方便电学测量;
- 6) 可实现铁电、介电、以及激光照射下的电输运等测量功能;

#### 6.3.11 电测量高压腔:

- 1) 由日本 ElectroLab 公司专门为 PPMS 系统设计制造,带有全套兼容工具;
- 2) 可在 PPMS 上提供高压环境进行电测量,实现变温、变磁场、变压力的三相测量环境;
- 3) 该选件集成了内部温度计,并预留10根电测量引线;
- 4) 最大压力: 3.0 GPa (约 3 万个大气压) 或更高 (金刚石对顶, DAC);
- 5) 样品空间尺寸:最大直径为 4.4 mm,样品空间长度:4 mm;

#### 6.3.12 磁测量高压腔:

- 1) 最大压强: 1.3 Gpa 或更高(金刚石对顶, DAC);
- 2) 样品空间尺寸: Ф2.1 or 2.6 mm;
- 3) 样品空间长度: 7 mm;
- 4) 腔体直径: 8.5 mm;



#### 6.4 液氦的灌输

#### 6.4.1 灌输条件及准备工作:

- 液氦量低于 60%不能施加磁场;需要高场实验(>9T),保证液氦面不低于 70%;只做 变温时液氦最低可到 50%;正常变温测试的液氦挥发量约为 8%/天,高场实验时会高很 多,因此需要时刻关注液氦量;
- 准备好液氮:液氮来自氮液化回收系统,保证转运杜瓦中液氮量>50L,转运 dewar 连接 在回收管路上,使用前通过回收管路充分释放掉内部压力;
- 3) 准备好高纯(>99.9995%)氦气,用于增压;
- 4) 需要至少两个人配合操作,佩戴好好低温手套和防护面罩等防护装备;

#### 6.4.2 液氦罐输流程



图 6.2 液氢罐输: 1.输液管; 2.液氦量; 3.转运 dewar 气压; 4.增压/排气阀门; 5.增压管路(连接到钢瓶 10); 6出液阀门; 7. PPMS dewar 蒸发排气口; 8.输液口; 9.回收管路; 10.减压表; 11.显示软件;

- 5) 停止所有试验,退激活所有选件,将系统温度设置到 300K,并稳定;将磁场降为零;
- 6) 如图所示,将转运杜瓦放置在设备旁,检查压力是否接近零;将输液管用酒精擦拭干净,检查接头是否拧紧,长的一端连接转运 dewar,短的一端连接 PPMS,长的一端保留有最后一级宝塔头,转运杜瓦上有三级宝塔头;
- 7) 将回收管路的旁路打开(图 6.2 中的开关 9 打开),两个人配合,分别抓住输液管的两头(必须佩戴低温手套),先将长的一端小心的插入转运杜瓦中,打开输液阀门(图 6.2 中的 6),将输液管继续插入,插入 1/3 时,将最后一级宝塔头旋紧,再继续插入,直到底端到达液氦面以下,此时等待氦气从另一端排除,当有较快速的白气冒出时,将输液口的塞子拔出,将输液管插入输液口,一定要插到最底部(如图 6.2 中的 8 所示);

 打开 PPMS MultiVu 软件,点击菜单栏中的 Utilities,选择 Helium Fill,在弹出的对话框 中可以查看当前液氦量和输液速度(如图 6.2 中的 11 所示),软件默认的记录时间较短 (30 min),可以通过点击箭头增加时间;

序号:ol			PPMs a	<b>朱虹细绘</b> 记录	Life	
the same same	12.90	用的	APT/NOR NA-W	17 \$6 (K)	結束値の	操作入员 (西入以上)
西南大宇	2.2.4105	2103	2:56	17.6	¥1.1	张恕 子东楼
WESTLAKE UNIVERSIT	2000 .5-6	8:48	21:12	61.3	87.5	诚怨,赵国彩.
	2020, \$10	12:07	12:34	13.4	96.9	孤起
	2090.3.14	9:50	10:19	\$6.5	35.9	派裁赵强礼
心哭设备使田记录木	1000.5.18	81:21	15-58	547	31.1	秋起夜银礼.
<b>区留区田区市山永</b> 平	2010.54	9:18	6t-8-	6t.8	\$7.1	派起赵明乾
	2020, 5,29	17:02	17:35	60.9	\$8.3	张超 推範書
	3030. 5.28	13:49	14:22	12.6	\$7.5	法庭 赵信和
ちちちちちちゃうろ	1010. 6.2	16:24	17:00	tot	87.2	15,43 , 412 4
设备名称、PMS液烟液型准度12末	100.6.5	15:10	15:33	2.64	92.1	秋起 表電
存放地点 44111 ( 永 而 )	2000.6.9	9:14	62 10:08	65	30.3	张旗.款待载
心思终期息 老 起	702.6.10	9:57	10:25	847	949	成起 秋日
	20226.12	16:35	11:00	745	982	法起初
联系方式	21.2.000	8.14	4:29	19	925	15天老了、老田13
	2020.6.18	16:56	17:25	63.7	95.8	北极 赵祖
理化公共实验平台 理化公共实验平台	2010.6.22	9:45	10:30	60	43.6.	长起 教授
2020年4月30日 年日日	2000 6.27	17:20	18:15	10.6	43.1	16.33.21
	100650	9:50	10:15	67.4	94.6	法选起
印制单位:科研设施与公共仪器中心	<b>注意: 必须</b> 穿戴筋	护工具、打开	EMMITS.	的业地传发3 2/36	ra.	

图 6.3 PPMS 液氮/液氮灌装记录本

- 9) 将氦气瓶的管路与转运 dewar 通过 KF25 法兰连接(如图 6.2 中 5 所示),需要注意的是 连接接头时两端同时放气,保证没有空气混入管路,连接后先把.增压/排气阀门关掉(如 图 6.2 中 4 所示),将气瓶减压阀调至 0.1MPa 左右;
- 10) PPMS dewar 蒸发排气口温度非常低,因此需要用吹风机不断加热(如图 6.2 中的 7 所示),吹风机设置为恒温、强风;
- 11) 观察转运杜瓦压力(如图 6.2 中的 3 所示),为了调节灌输液氦的速度,此压力应保持在 1-2PSI 之间,此时软件上的输液速度应该在 1%/min 左右,因此我们需要通过不断的 开关增压/排气阀门(如图 6.2 中的 4 所示)来增加压力,方法是短暂打开增压/排气阀门 当 dewar 压力达到 2PSI 左右时关掉,观察输液速度的变化(有延迟),注意千万不要长时间打开阀门;
- 12) 液氦量的上限为 90%,当液氦量大于 85%时,系统就会发出"滴滴"的报警声,此时不要再增加 dewar 压力,将氦气瓶的管路与转运 dewar 断开即可;此时,等待液氦灌输速度降为零,同时转运 dewar 的压力也小于 1PSI,可以准备将输液管拔出;
- 13)仍然是两人配合,先将转运 dewar 一端轻轻拔出,当离开液氦面时,另一端拔出,将输 液阀门插回原处;将转运 dewar 上的后两级宝塔头拆下,与输液管一起拔出,立即关闭 出液阀门;

- 14)将输液管放回原处,将回收管路旁路阀门关闭(如图 6.2 中 9 所示);若 PPMS 上有结冰,用吹风机加热,用毛巾擦干;将输液氦的信息记录在 "PPMS 液氦/液氮灌装记录本"上(如图 6.3 所示);将 PPMS MultiVu 软件中的 Helium Fill Status 关闭;将转运dewar 运至液氦回收系统房间,并连接回收管路,将增压/排气阀门打开 1/3。
- 15) 静止等待 30min 以上方可开始正常的实验。

#### 6.5 液氮的灌输

#### 6.5.1 液氮灌输的准备工作

- PPMS 每 3-4 天必须要灌输一次液氮,建议 1-2 天灌输一次,灌液氮时系统可以正常工作;
- 2) 确保液氮罐内有液氮,通过液氮罐上的液位计观察;
- 3) 若液氮灌的气压较高,须打开排放阀(如图 6.4 中的 1 所示),将液氮罐内的压力降至 8PSI 左右;若液氮灌的气压较低,须打开增压阀增加压力至 8PSI 左右,注意增压完 成后必须将增压阀关闭;



图 6.4 液氮灌输: 1.排放阀; 2.进出液阀; 3.增压阀; 4.PPMS 输液口; 5.PPMS 排放口;

#### 6.5.2 液氮灌输流程

- 穿戴好防护用品,将专用输液管安装在液氮罐的进出液阀门上(如图 6.4 中的 2 所示),将 PPMS 两侧液氮口(如图 6.4 中的 4、5 所示)上的螺帽拧下来,将输液管插入 PPMS 输液口;
- 缓慢打开液氮罐的进出液阀门上(如图 6.4 中的 2 所示),半圈即可,观察 PPMS 排放 口的出气速度,调节至有 30cm 高度即可,注意输液速度不能过快;
- 当 PPMS 排放口(如图 6.4 中的 5 所示)有液氮喷出时,立即关闭液氮罐的进出液阀
   门,将输液管拔出,拔出时注意管路内部有液氮;将螺帽安装回原处;
- 4) 在记录本上如实记录相关信息(如图 6.3 所示);

#### 7. 直流电阻率选件的使用

直流电阻选件使用标准的四电极法测量材料的电阻/电阻率,配合磁场可以测试霍尔效应, 进而得出载流子浓度,迁移率等;样品托如图 6.5 所示,样品安装在中间凹槽区域,可以同时 测量 3 个样品;



图 6.5 直流电阻样品托和测试盒

- 7.1 样品要求
- 1) 不测试有毒性、腐蚀性样品;样品在低温、磁场、真空环境下无挥发,对腔体无污染;
- 2) 样品为固体块状,样品清洁较平整,也可是板状、片状,带衬底材料的薄膜或带基材 的镀层等原始形状,长和宽小于 5mm;在测试信号强度符合要求的情况下,样品尽量 小;
- 非常规、易变质等特殊样品需提前与技术员联系,预约测试时间,请注明样品保存 条件;

#### 7.2 样品安装



图 6.6 样品安装方式: 左图: 银胶+金属导线; 右图: wire bonding;

- 样品首先要与样品托粘牢,保证良好的热基础,粘结材料可以选择银浆、低温清漆(GE 7031 varnish)、低温导热脂(Apiezon N Grease),需要注意的是确保样品与样品托底 部绝缘,也可以在样品下面垫上导热较好的材料,如紫铜、Al2O3、AlN等;
- 2) 样品连接方式最常见的有两种,如图 6.6 所示:一种是银胶加导线,导线可以选择金线、银线、铜线等,导线与样品托之间的连接一般为欧姆接触,需要注意的是导线与样品之间的接触良好,大部分情况下需要在样品表面镀制金属薄膜电极;另一种是wire bonding,主要针对薄膜材料,导线一般为铝线或金线,这种方式方便快捷;
- 样品安装好后,将银浆和导热胶晾干,将其放置在测试盒上,用万用电表测试线路是 否连通或者短路;

注意:样品托和导线之间不能焊接,如需要焊接请自备样品托;

- 7.3 开腔进样
- 该设备 24 小时处于开机状态,因此不需要开机操作,按照预约时间登陆系统,PPMS MultiVu 软件应该出在打开状态,可以在任务栏中找到,若软件没有在运行,在桌面 找到 'PPMS MultiVu'快捷方式,右键以管理员方式打开,打开软件后应先检查以下 几点:(1)没有程序在运行;(2)温度处于 300K;(3)磁场为零;(4)样品腔处于 "Purged"状态;气压不高于 10Torr;(4)点击 'Utilities'选项中的'Activate Option', 在弹出的窗口中退激活所有选件;(5)设备是否存在其它异常;房间内是否有异味; 发现不正常情况应及时报告负责人,不得开展实验。

 $17\ /\ 24$ 

	T PPMS Multilu - p	mulog2020007 bc_addenda.dat					- 0 X
	File View Sample	Sequence Measure Graph Instrument Utilities Window Help					
0	Selected Sequence HPC RT Stacks YANS Sequence Status Sequence Ide	Sector 1 Standard Middl Legy <sup>1</sup> Sector 1 Standard Middl Legy <sup>1</sup> Sector 1 Standard Middl Legy <sup>1</sup> Sector 1 Standard Standar	(anglus Hu)	ht . PTMS Log Case The			Sequence Conseands: System Conseands A Beep Bridge Setup Chain Sequence Duarber Operations Distal Charan
Recycle Bin	Pan Test	Hausenborn         C 3000 DBAC CO 3000 DBAC         C 3000 DBAC           Viet Ferne         Viet Strange Strange         Strange Strange           Viet Ferne         Viet Strange         Strange           Viet Ferne         Viet Strange         Strange           Viet Strange         Strange         Strange	Fork earse, 100	M			Demo Dapat Lema Geor Renak Scan Feld Scan Polation Scan Tengenater Scan Tengenater Scan Tengenater Scan Tengenater Scan Tengenater Scan Tengenater Braktwork Scan Tengenater Braktwork Commod under Lema Commod Under Commod
This PC		运行程序 温度状态	9	t vos s	da anti-		
PPM Location: Ppms MultiVu	Segurace Ide Segurace Ide		s Lugfa Phonolog Lugfa Phonolog				progetors () har gas. X
≁ PPMS MultiVu - Simulation Mode File View Sample Sequence Me	easure Gr	2001/wr.fursene 2000/we.liver 6110114	Repeat 5.00 rec	_	7		08:53:49 ~ 09:20:04 💽
	5 ► II	Activate Optio	n	Option Manager			×
Selected Sequence: <none> Sequence Status: Sequence Idle  Run Pause Abort Lock</none>		Configure Op Log PPMS Da Upload Send GPIB Co Magnet Error Handling Event Log	tion ta mmands g	Available Options : Electrical Transport	Activate ->> < Deactivate Connection Diagrams	Active Options : Resistivity J 退激活所有	选件
		Sigma Log PP Helium Fill Status Calcula	ton		Close	]	

图 6.7 软件的使用及开腔前的系统检查,退激活所有选件。

Status Calculator...

2) 如图 6.8 所示,设定温度:若温度不在 300K,双击红色区域,弹出对话框, 'Set Point' 设置为 300K, 'rate' 设置为 5, 'Mode' 选择 'Fast Settle'; 设定磁场: 若磁场不为 零,双击红色区域,弹出对话框,'Set Point'设置为 0, rate'设置为 50, 'Approach' 选择'Linear','Mode'选择'Persistent';待温度和磁场到达目标值,双击样品腔状 态区域,弹出对话框,点击'Vent Cont.',状态变为'Venting'后,进行下一步。 注意: 若系统在 10K 以下快速升温至室温, 必须在 300K 保持 30min 以上才能开腔。

	Status Temp 300.00 K State Stable Control Set Point 300.00 K Rate 2.00 K/min Mode Fast Settle Set No D'Shoot X击	Status Field -0.58 De State Persistent De Control Set Point 0.0 De Rate 0.0 De/sec Approach Linear Mode Docillate Set Close Cose	Chamber Status Pressure 2.60 Torr Sensor Pirani State Purged Clore Clore 双击			
Sequence Idle	300.00 K, Stable	-0.58 Oe, Persistent	2.60 Torr	Log File Recording		
Seq: <none></none>	Set: 300.00 K	Set: 0.0 De Purged		Log File: ppmslog20206		
				Repeat: 5.00 sec		

图 6.8 从左到右依次为:设置温度、设置磁场、更改样品腔状态、log 数据;

3) 开腔后按照以下顺序进行装样:(1)将卡箍拆下;(2)将隔热串垂直拉出;(3)检查样品腔内是否有样品;(4)将装样器锁扣打开;(5)将样品托安装在装样器底部;(6)将装样器锁扣关闭,此时一定要检查样品托是否锁紧,以防掉落;(7)将装样器垂直放入样品腔,触底后旋转,找到卡槽对应位置后,稍用力插入,不可使用蛮力;(8)将装样器锁扣打开;(9)垂直取出装样器;(10)将隔热串装回去;(11)安装好卡箍;(12)双击样品腔状态区域,弹出对话框,点击'Purge/Seal',状态变为'Purged',确保气压在 3Torr 以下后再进行下一步。

注意:装样的速度要快,不能在'Venting'状态长时间等待。



图 6.9 安装样品步骤示意:从左到右依次为拆卡箍、隔热串、装样器锁扣打开、装样器底部、装样器锁扣关闭

#### 7.4 Sequence 编写及测量

1) 如图 6.10 所示, 建立 LogPPMSData 文件, 这个文件记录了系统的状态, 用于原始数

据的查找和故障检测;点击 MultiVu 软件中的'Utilities',选择'LogPPMSData'(或 者双击底部 Log File 区域),点击'Stop'终止正在进行的记录;点击'Browse',将 文件保存在 LogPPMSData 文件夹下,命名方式为'LogPPMSData+年月日+使用人', 例如'LogPPMSData20201001zhangchao', 'Repeat Every'可选择 5-60s;分别点击 'Standard Items'等选项,在相应的窗口选择'Select All';注意:点击'Map Items' 后需要点击'Select Map File',在弹出的窗口中选择'Full PSU-new'文件,点击'Open', 点击'Select All'。

以上设置确定后,回到'General'界面,点击'Start',系统开始记录数据,点击'View Data'可以查看数据。



图 6.10 建立 LogPPMSData 文件

 如图 6.11 所示激活 'Resistivity' 选件:点击 'Utilities' 选项下的 'Activate Option', 在弹出的对话框中选择 'Resistivity',然后点击 'Activate',此时会弹出 Resistivity Option 对话框;

	X 1	Activate Option	Option Manager		×	Resistivity Option — 🗆 🗙 Sample Status
Selected Sequence: RT BOS new.seq Sequence Status: Sequence Idle Run Pouse Abort Look		Configure Option Log PPMS Data Upload Send GPIB Commands Magnet > Error Handling Event Log Sigma Log PPMS Data	Available Options : Dilution Refigerator Electrical Transport Heat Capacity Heat Capacity for DR Restative Torque Magnetometer VSM	Active Options :		Instal/Remove Samples Datafie Browse View
		Helium Fill Status Calculator		Close		Bridge Setup Measure

#### 图 6.11 激活 Resistivity 选件

 编写 Sequence 测量程序:如图 6.12 所示,点击 'File'选择 'New Sequence',建立 一个新的程序,或者选在 'Open'下的 'Sequence' 打开一个已有的程序;通过选择 MultiVu 软件右侧 'Sequence Commands' 中的语句进行编写;

Open       Ctrl+ 0 >       Sequence         Close       DataFile       DataFile       Set Field       Set F	New Sequence	Ctrl+N				Change Datalie "D-User data/Chao ZHANG/20201030 RT test/20201030RT test 7N thin film dat" "Default Title"	
Close     DataFile     Set Field     Set Field       Save Template     Graph     Graph     Set Field     Set Field       Save Template As     Graph     Set Field     Set Temperature     Set Temperature       Export     Print.     Ctrl+P     Print Preview     Set Temperature     Set Temperature       Print.     Ctrl+P     Print Setup     Set Temperature     Set Temperature     Set Temperature       1 C:\QdPpms\Data\heliumgr.dat     2 KT BOS new.seq     Set Temperature     Set Temperature     Set Temperature       2 KT BOS new.seq     Set Temperature     Set Temperature     Set Temperature     Set Temperature       2 KT BOS new.seq     Set Temperature     Set Temperature     Set Temperature     Set Temperature       2 KT BOS new.seq     Set Temperature     Set Temperature     Set Temperature     Set Temperature       2 KT BOS new.seq     Set Temperature     Set Temperature     Magnet Reset     Magnet Reset       2 KT BOS new.seq     Set Temperature     Set Temperature     Magnet Reset     Magnet Reset       2 KT BOS new.seq     Set Temperature     Set Temperature     Magnet Reset     Magnet Reset       2 KT BOS new.seq     Set Temperature     Set	Open	Ctrl+0 >	Sequence			Resistivity Ch1 500.000uA, Ch2 DH, Ch3 DH	Sequence Commands:
Save Template     Graph     Save Template (Law) (Robert, Res 2000)     Save Te	Close		DataFile			Set Temperature 10K at 5K/min. Fast Settle	Set Field
Base Template     Relinplate     Sind     Sind     Sind       Save Template As     Export     Sind     Sind     Sind       Save Template As     Ctrl+P     Sind     Sind     Sind     Sind       Print     Ctrl+P     Sind     Sind     Sind     Sind     Sind       Print     Ctrl+P     Sind     Sind     Sind     Sind     Sind     Sind       Print     Ctrl+P     Sind     Sind     Sind     Sind     Sind     Sind     Sind       Print     Ctrl+P     Sind	ave Template		Graph			Scan Temp from 10K to 1.8K at 1K/min, in 83 steps, Uniform, Sweep	Set Temperature
Save Template AS     Signal Output       Seport     Signal Output       Sport     Signal Output       Print     Ctrl+P       Print     Ctrl+P       Print Preview     Print Preview       Print Setup     Signal Output       I C:\QdPpms\Data\heliumgr.dat     Signal Couput Signal Signal       I C:\QdPpms\Data\heliumgr.dat     Signal Couput Signal Si		- E		_		Resistivity Ch1 500.000uA, Ch2 Ott, Ch3 Ott End Scan	Shutdown
Sport     Scon Tempton 185 table. 103 doine. 103 doine. 103 doine. 103 doine. 1040m. Sweep     Padvarded Commands       Print.     Ctrl+P     Relative 151 Store 12000 Loc 201 (Doing)     Padvarded Commands       Print.     Ctrl+P     Scon Tempton 186 table. 40 100 Loc 1001     Padvarded Commands       Print.     Ctrl+P     Scon Tempton 186 table. 40 100 Loc 1001     Padvarded Commands       Print.     Ctrl+P     Scon Tempton 186 table. 40 100 Loc 1001     Padvarded Commands       Print.     Ctrl+P     Scon Tempton 186 table. 40 100 Loc 1001     Padvarded Commands       Print. Setup     Ctrl+P     Scon Tempton 186 table. 100 Loc 1001     Padvarded Commands       I C:\CqLPPms\Data\heliumgr.dat     Scon Tempton 186 table. 100 Loc 1001     Padvarded Commands       2 RT BOS new.seq     Scon Tempton 186 table. 100 Loc 1001     Padvarded Commands       3 20201118 STO RH-Ret Rest     Madrade Commands     Padvarded Commands       2 20201118 STO RH-Ret Rest     Padvarded Commands     Padvarded Commands       2 20201118 STO RH-Ret Rest     Padvarded Commands     Padvarded Commands       2 20201118 STO RH-Ret Rest     Padvarded Commands     Padvarded Commands       2 20201118 STO RH-Ret Ress     Padvarded Commands     Padvarded Commands       2 20201118 STO RH-Ret Ress     Padvarded Commands     Padvarded Commands       2 20201118 STO RH-Ret Ress <td< td=""><td>bave Template As</td><td></td><td></td><td></td><td></td><td>Set Temperature 1.9K at 5K/min, Fast Settle Wait For Temperature, Delay E0 secs, No Action</td><td>Signal Output</td></td<>	bave Template As					Set Temperature 1.9K at 5K/min, Fast Settle Wait For Temperature, Delay E0 secs, No Action	Signal Output
Advise     Advise       Advise     Advise       Advise     Execute Command       Hint Preview     Magnet Field Storm State       Hint Setup     Exclusion State       C:\QdPpms\Data\heliumgr.dat     Som Tempins Title Store       C:\QdPpms\Data\heliumgr.dat     Som Tempins Title Store       If To Tempins Title Store     Som Tempins Title Store       If To Tempins Title Store     Som Tempins Title Store       C:\QdPpms\Data\heliumgr.dat     Som Tempins Title Store       If To Tempins Title Store     Som Tempins Title Store       If To Tempins Title Store     Som Tempins Title Store       If To Tempins Title Store     Som Tempins Title Store       If To Tempins Title Store     Som Tempins Title Store       If To Tempins Title Store     Som Tempins Title Store       If To Tempins Title Store     Som Tempins Title Store       If To Tempins Title Store     Som Tempins Title Store       If To Tempins Title Store     Som Tempins Title Store       If To Tempins Title Store     Som Tempins Title Store       If To Tempins Title Store     Som Tempins Title Store       If To Tempins Title Store     Som Tempins Title Store       If To Tempins Title Store     Som Tempins Title Store       If To Tempins Title Store     Som Tempins Title Store       If To Tempins Title Store     Som Tempins Title S	xport					Scan Temp from 1.8K to 10K at 0.3K/min, in 83 steps, Uniform, Sweep	Advanced Commands
Image: Set Magnet Rest     Set Magnet Rest     Execute Command       Print Preview     Set Magnet Rest     Set Magnet Rest       Print Setup     Set Magnet Rest     Set Magnet Rest       C.\QdPpms\Data\heliumgr.dat     Set Tempolities rest Object School Set Magnet Rest     Magnet Rest       Set Tempolities rest     Set Magnet Rest     Magnet Rest       C.\QdPpms\Data\heliumgr.dat     Set Tempolities rest     Magnet Rest       Set Tempolities rest     Set School Set Magnet Rest     Magnet Rest       Magnet Rest     Set Magnet Field Object School Set Magnet Rest     Magnet Rest       Set Tempolities rest     Magnet Rest     Magnet Rest       Val Fir Tempolities rest     Magnet Rest     Magnet Rest       Set Magnet Field Object Set Magnet Field Object Set Magnet Field Object     Set Magnet Field Object     Set Magnet Field Object       Set Tempolities rest     Magnet Field Object Set Magnet Field Object Set Magnet Field Object     Set Magnet Field Object     Set Magnet Field Object       Set Tempolities rest     Set Tempolities rest     Maken Set     Set Magnet Field Object     Set Magnet Field Object       Set Tempolities rest     Set Tempolities rest     Maken Set     Set     Set Magnet Field Object     Set       Set Tempolities rest     Set Tempolities rest     Maken Set     Set     Set     Set       Set Tempolities rest	rint	Ctrl+P				End Scan	Advise
With Credents     Water Revenues     Water Revenues     Water Revenues     Water Revenues       Virtual Setup     San Tempolishing Falls (Diely die Symin Bis Acuton     Magent Loby Falls     Magent Loby Falls       C.\QdPpms\Data\heliumgr.dat     San Tempolishing Falls (Diely die Symin Bis Acuton     Magent Loby Falls     Magent Loby Falls       RT BOS new.seq     San Tempolishing Falls (Diely die Symin Bis Acuton     Model Bool Comme     Synchronize       20201118 BOS polycrystal RH.dat     San Tempolishing Falls (Diely die Symin Bis Acuton     Synchronize     Upload Data       20201118 STO RH.dat     San Tempolishing Falls (Diely die Symin Bis Acuton       20201118 STO RH.dat     San Tempolishing Falls (Diely die Symin Bis Acuton     San Tempolishing Falls (Diely die Symin Bis Acuton     Balt Revenues       20201118 STO RH.dat     San Tempolishing Falls (Diely die Symin Bis Acuton     San Tempolishing Falls (Diely die Symin Bis Acuton     Balt Revenues       20201118 STO 0.22% RT.dat     San Tempolishing Falls (Diely die Symin Bis Acuton     San Tempolishing Falls (Diely die Symin Bis Acuton     Balt Revenues       20201118 STO 0.22% RT.dat     San Tempolishing Falls (Diely die Symin Bis Acuton     San Tempolishing Falls (Diely die Symin Bis Acuton     San Tempolishing Falls (Diely die Symin Bis Bis Acuton       20201118 STO 0.22	rint Preview					Set Temperature 1.8K at 5K/min. Fast Settle Set Magnetic Field 50000.0De at 100.0De/zec, Linear, Persistent	Execute Command
Cr\QdPpms\Data\heliumgr.dat     Resinve\Chi S0000Ar Doally Chi DB     Measure     Measure       Cr\QdPpms\Data\heliumgr.dat     Sint Impendue (X al 2, fain Fail Sells     Measure     Measure       20201118 BOS polycrystal RH.dat     Sint Impendue (X al 2, fain Fail Sells     Upload Data     Upload Data       20201118 STO 0.22% RH.dat     Sint Impendue (X al 2, fain Fail Sells     Sint Impendue (X al 2, fain Fail Sells     Sint Impendue (X al 2, fain Fail Sells       20201118 STO 0.22% RH.dat     Sint Impendue (X al 2, fain Fail Sells     Sint Impendue (X al 2, fain Fail Sells     Upload Data       20201118 STO RH-Re measure Cha3.dat     Sint Impendue (X al 2, fain Fail Sells     Sint Impendue (X al 2, fain Fail Sells     Sint Impendue (X al 2, fain Fail Sells       20201118 STO RH-Re measure Cha3.dat     Sint Impendue (X al 2, fain Fail Sells     Sint Impendue (X al 2, fain Fail Sells     Sint Impendue (X al 2, fain Fail Sells       20201118 STO 0.22% RT.dat     Sint Impendue (X al 2, fain Fail Sells     Sint Impendue (X al 2, fain Fail Sells     Sint Impendue (X al 2, fain Fail Sells       20201118 STO 0.22% RT.dat     Sint Impendue (X al 2, fain Fail Sells     Sint Impendue (X al 2, fain Fail Sells     Sint Impendue (X al 2, fain Fail Sells       20201118 STO 0.22% RT.dat     Sint Impendue (X al 2, fain Fail Sells     Sint Impendue (X al 2, fain Fail Sells     Sint Impendue (X al 2, fain Fail Sells       20201118 STO 0.22% RT.dat     Sint Impendue (X al 2, fain Fail Sells     Sint Impendue (X a						Wait For Temperature, Field, Delay 60 secs, No Action Scan Temp from 1-9K to 10K at 0.5K/min in 83 steps, Uniform, Sweep	Magnet Reset
C:\QdPpms\Data\heliumgr.dat     >>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>>	rint Setup					Resistivity Ch1 500.000uA, Ch2 Off, Ch3 Off End Scan	Measure
IP T BOS new.seq     Set Report Fell Olde # 00006/nc. Lews Petitiver     Synchronize       IP T BOS new.seq     Set Report Fell Olde # 00006/nc. Lews Petitiver     Synchronize       IP 20201118 BOS polycrystal RH.dat     Set Report Fell Olde # 00008. LC Do Lobit     Set Report Fell Olde # 00008. LC Do Lobit       IP 20201118 STO 0.22% RH.dat     Set Report Fell Olde # 00008. LC Do Lobit     Set Report Fell Olde # 00008. LC Do Lobit       IP 20201118 STO RH.dat     Set Report Fell Olde # 00008. LC Do Lobit     Set Report Fell Olde # 00008. LC Do Lobit       IP 20201118 STO RH.dat     Set Report Fell Olde # 00008. LC Do Lobit     Charge Data       IP 20201118 STO RH.dat     Set Report Fell Olde # 00008. LC Do Lobit     Charge Data       IP 20201118 STO RH.cat     Fell Set Report Fell Olde # 00008. LC Do Lobit     Charge Data       IP 20201118 STO RH.cat     Set Report Fell Olde # 00008. LC Do Lobit     Charge Data       IP 20201118 STO RH.cat     Set Report Fell Olde # 00008. LC Do Lobit     Charge Data       IP 20201118 STO RH.cat     Set Report Fell Olde # 00008. LC Do Lobit     Charge Data       IP 20201118 STO 0.22% RT.dat     Set Report Fell Olde # 00008. LC Do Lobit     Set Report Fell Olde # 00008. LC Do Lobit       IP 20201118 STO 0.22% RT.dat     Set Report Fell Olde # 00008. LC Do Lobit     Set Report Fell Olde # 00008. LC Do Lobit       IP 20201118 STO 0.22% RT.dat     Set Report Fell Set	C:\QdPpms\Data\heliumgr.dat				-	Set Temperature 10K at 2K/min Fast Settle	Model 6000 Comment
2 20201118 BOS polycrystal RH.dat 2 20201118 BOS polycrystal RH.dat 2 20201118 STO 0.22% RH.dat 2 20201118 STO 0.22% RT.dat 3 2 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3	RT BOS new.seg					Set Magnetic Field 0.00e at 100.00e/sec, Linear, Perisitent Wait For Temperature, Field, Delay 60 secs, No Action	Upload Data
Log Drans Code     Log Prons Code     Log Prons Code       Sign Log Code     Sign Log Code     Sign Log Code       Sign Log Code     Sign Log Code     Sign Log Code       Sign Log Code     Sign Log Code     Sign Log Code       Sign Log Code     Sign Log Code     Sign Log Code       Sign Log Code     Sign Log Code     Sign Log Code       Sign Log Code     Sign Log Code     Sign Log Code       Sign Log Code     Sign Log Code     Sign Log Code	20201118 BOS polycrystal RH dat					Scan Temp from 10K to 300K at 3K/min, in 291 steps, Unitorm, Sweep Resistivity Ch1 500.000uA, Ch2 Off, Ch3 Off	Measurement Command
2 20201118 STO 0.22 % RH.dat Carbon Log 201118 STO RH.Re measure Cha3.dat Resitivity Scan Excitation Signa Log Ppm SD. Scan Excitation Signa Log Ppm SD.	20201110 CTO 0 22% PL 4-+					End Scan Selt Temperature 200K at 5K/min East Settle	Log Ppms Data
2.20201118 STO RH.dat Datafie Comment S20201118 STO RH-Re measure Cha3.dat 20201118 STO 0.22% RT.dat Search Resistivity Soan Exclation Sigme Log Ppms Du	20201116 STO 0.22 % KH.dat					Wat For Temperature, Delay 60 secs, No Action	Change Datafile
20201118 STO RH-Re measure Cha3.dat 20201118 STO 0.22% RT.dat Logppmsdata20201116.dat	20201118 STO KH.dat					End Sequence	Datafile Comment
20201118 STO 0.22% RT.dat	20201118 STO RH-Re measure Cha3.dat						Resistivity
logppmsdata20201116.dat	20201118 STO 0.22% RT.dat						Sigma Log Poms Data
	logppmsdata20201116.dat						( )

图 6.12 Sequence 测量程序的编写

4) Sequence 程序示例,该程序可以在 D 盘 'Standard Sequence'文件夹中找到:如图 6.13 所示,这是一个测试样品电阻随温度变化的程序,其中红色方框内的内容是通用的, 也是必须包含的; Sequence 中的语句都是从 'Sequence Commands'中选择的,图片 中用数字进行的对应;一个 Sequence 程序一般包含三部分:第一部分:数据的保存, 如1和2所示;第二部分:测试内容,如3和4所示;第三部分:测试完成后的系统 恢复,如最后四行语句所示;需要注意的是当温度需要降至 10K 以下时,必须在 10K 保持 30min 以上,如5和6所示;

绿色方框内展示了几个常用的测试项目,①是定场扫温,②是定温扫场,③是零场扫 温。

21 / 24

注意:磁场超过 10T 的实验须告知技术员,不能在夜间进行实验,试验期间须全程监



图 6.13 Sequence 程序示例

5) 图 6.14 展示了几个常用语句的设置界面: 1.logPPMSdata,这里可以按照自己的命名 方式命名,保存在自己的文件夹下,便于数据的追踪; 2.测量数据的保存,实际测量 的数据将保存在这个文件中; 3.Scan Temperature,根据需要选择温度区间,变温模式 和变温速率,需要注意的是变温速度≤5K/min; 4.磁场的设置,设置目标磁场和变场 速度,10T以下≤100Oe/s,10T以上≤50Oe/s;有三种变场方式'Linear'线性,'No O'Shoot'非过冲,'Oscillate'震荡;无特殊需求应选择'Linear'; 5.电阻测量语句, 其中前三个通道可用,第四个为温度计,无需设置,根据需要设置对应通道的电流、电压等参数;6.温度的设定,设置目标温度和变温速率(≤5K/min);7.等待,可以在达到目标温度、磁场等后设定等待的时间;8.扫场:注意扫场的速度,10T以下≤100Oe/s, 10T以上≤50Oe/s,模式选择'diven',并在10T,12T,14T,16T使用'persistent'模式等待 20min。

g Ppms Data			×	Change Da	tafile Sequence ×	- SCAN TEMPERATURE -	×SET_TEMPERATURE -
General Standard Item	s Diagnostic Items	Advanced items	Map Items	Datafile	Sample		SET TEMPERATORE -
Directory: D:\User da	ta\Chao ZHANG\2020	01030 RT test				Initial Temp (K):	
Data File: LogPpms	Seq20201030.dat	Bn	owse	Path:	D:\User data\Chao ZHANG\20201030 RT test	Final Temp (K): 10	Temperature (K): 10
Title:				Name:	20201030RT test TiN thin film.dat	Spacing: Uniform	
Comment:				Title:	Default Title	Increments (K): -0.5	Rate (K/min); 5
Logging Action Start Stop Acquire Once	File /	Action Use Current File Create New File/V Append to File	ersion		File Action Create New File/Version @ Append to File	Number of Steps: 581 Rate (K/min): 5 Approach: Sweep	Mode: Fast Settle ~ Fast Settle
1 stivity	OK OK	Cancel	Help	2 ×	OK Cancel Help	ELD - X -WAIT	5 5 Cancer
dge Configuration [ Channel Cu Set	Data Fields irrent Limit Power Lin (uA) (uW)	nit Voltage Limit (mV)	Calibration Mode	Drive Mode	Field (Oe): 0 Final Field	(0e): 0 (0e): 100000 Wait for ode: Uniform V before	or the specified condition(s), then delay for seco continuing with the sequence.
On ~ 50	0 1000	95	Standard 🗸	AC V	Hate (Ue/Sec): 50000	Conc	lition(s): Delay (secs): 1800
<b>Off</b> ∨ 50	00 1000	95	Standard 🗠	AC ~	Assessed Line Handler		Temperature
<b>Off</b> ∨ 50	00 1000	95	Standard 🗸	AC ~	Approach: Linear V Number of	Steps IVI	On Error Execute:
No Action $ \checkmark $ 10	0 10	10	Standard 🗸	AC ~	End Mode: Persistent V Approach	Sec.): 100	Position V
					End Mode	Driven V	Chamber OK Cancel

图 6.13 Sequence 语句示例

6) Sequence 程序编写完成后,点击 'File'选择 'Save',保存在自己的文件夹中,方便 下次调用;检查无误后,点击左侧的 'Run',程序开始运行;

注意: Sequence 程序运行后再进行更改是无效的,需要更改必须点击'Abort',再进行修改和保存,然后再次运行;

- 7.5 测试结束
- 测试完成后,双击样品腔状态区域,如图 6.7 所示,在弹出的对话框中点击'Vent Cont.', 状态变为 'Venting' 后,按照 '6.6.3 开腔进样'顺序将样品取出,放入隔热串并关 闭样品腔;

注意:如果系统在 10K 下保持了较长时间 (大于 10h),快速升至 300K 后需要等待 30min 以上再开腔取样;

2) MultiVu 软件保持运行,退出账号;将样品小心的从样品托上拆下,太牢固时可以涂

抹少量酒精,不可使用蛮力,以免产生划痕或损坏;将 puck 上残留的低温胶、银胶等 用酒精清理干净,放回原处。

#### 8. 相关/支撑性文件

综合物性测量系统记录本 V1.0;在实验过程中必须如实填写。

仪器设备使用记录↩

测试方式↔	□自主操作 □委托测试-	日期↩		年	月	∃⇔
	□直流电阻 □高级电输运 □	VSM □VSM	[ 高温	□磁扭	[矩 □	]高压 《
测量选件↩	□稀释制冷机 □比热 □多功能	٤样品杆 □转角	时杆 其它	Ż:		
测试人员↔	4	课题组/导师↩	ę			÷
电话↩	4	邮箱↩	4			<
测试时间段↩	开始:	结束:	7	4		~
截图保存↩	请在开始和结束时将系统状态截 命名方式"排序+日期+PI 姓名拼音	图保存至桌面" 音"↩	Screensl	1ot"文件	·夹↩	÷
液氦量↩	开始:	结束:	$\mathbf{N}$	Ę		~
最大磁场⇔	4	最低温度₽	4			~
样品名称: ↩						~
测试时间段↩	测试内容(必须包括注	温度和磁场的变	化、测	试内容)	$\sub$	<
ęJ						
设备↔ 问题↔ ¥ 解决↔ 方法↔	注:出现问题及时截图、记录, ↩	并通知管理员↩				4

#### 综合物性测量系统记录本-V1.0